

# Звездная ПРАВДА

Год издания 7  
Четверг  
19  
ноября  
1942 года  
№ 124 (1119)  
Цена 5 коп.

Орган Завского райкома ВКП(б) и районного совета депутатов трудящихся

Пусть ни одно собрание, ни одно совеща-  
ние не пройдет без того, чтобы при всяком  
обсуждении на первом месте не стоял вопрос:  
все ли мы сделали, чтобы помочь войне, дос-  
таточно ли напряжены наши силы, достаточно  
ли помощи отправлено на фронт?

(Ленин)

## Ответы тов. И. В. Сталина на вопросы корреспондента американского агентства Ассошиэтед Пресс

Московский корреспондент американского агентства Ассошиэтед Пресс г. Кэссиди 12 ноября обратился к Председателю Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталину с письмом, в котором он просил ответить на три вопроса, интересующие американскую общественность.

Тов. И. В. Сталин ответил г-ну Кэссиди следующим письмом:

«Г-н Кэссиди!

Отвечаю на Ваши вопросы, присланные 12 ноября:

1. «Как советская сторона расценивает кампанию союзников в Африке?»

Ответ. Советская сторона расценивает эту кампанию как выдающийся факт большой важности, демонстрирующий растущую мощь вооруженных сил союзников и открывающий перспективу распада итало-немецкой коалиции в ближайшее время.

Кампания в Африке лишней раз опровергает скептиков, утверждающих, что англо-американские руководители неспособны организовать серьезную военную кампанию. Не может быть сомнения, что только первоклассные организаторы могли осуществить такие серьезные военные операции, как успешные десанты в Северной Африке через океан, быстрое занятие портов и обширных территорий от Касабланка до Бужи и мастерски проведенный разгром итало-немецких войск в Западной пустыне.

2. «Насколько эффективна эта кампания в смысле уменьшения давления на Советский Союз и какой дальнейшей помощи ожидает Советский Союз?»

Ответ. Пока еще рано говорить о степени эффективности этой кампании в смысле уменьшения непосредственного давления на Советский Союз. Но можно сказать с уверенностью, что эффект будет не малый и известное уменьшение давления на Советский Союз наступит уже в ближайшее время.

Дело, однако, не только в этом. Дело прежде всего в том, что поскольку кампания в Африке означает переход инициативы в руки наших союзников, она меняет в корне военно-политическое положение в Европе в пользу англо-советско-американской коалиции. Она подрывает авторитет гитлеровской Германии, как руководящей силы в системе государств оси и деморализует союзников Гитлера в Европе. Она выводит Францию из состояния оцепенения, мобилизует антигитлеровские силы Франции и дает базу для организации антигитлеровской французской армии. Она создает условия для вывода из строя Италии и для изоляции гитлеровской Германии. Наконец, она создает предпосылки для организации второго фронта в Европе поближе к жизненным центрам Германии, что будет иметь решающее значение в деле организации победы над гитлеровской тиранией.

3. «Какова вероятность присоединения советской наступательной силы на Востоке к союзникам на Западе в целях ускорения окончательной победы?»

Ответ. Можно не сомневаться в том, что Красная Армия выполнит с честью свою задачу, так же как она выполняла ее на протяжении всей войны.

С уважением  
И. СТАЛИН.

13 ноября 1942 года.

## Извещение

22 ноября с. г., в 12 часов дня, в помещении райклуба состоится собрание передовиков сельского хозяйства с ПОВЕСТКОЙ ДНЯ.

Итога 1942 сельскохозяйственного года.

На совещание должны явиться передовики сельского хозяйства, избранные общими собраниями колхозников, председатели колхозов и сельсоветов. Приглашаются руководители районных организаций.

Исполком райсовета депутатов трудящихся.  
Райком ВКП(б).

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 17 ноября

В течение 17 ноября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда, северо-восточнее Туапсе и юго-восточнее Надьчика. На других фронтах никаких изменений не произошло.

В районе Сталинграда наши войска отбили многочисленные атаки противника. В заводской части города на одном участке после двухдневных непрерывных боев противник потеснил наши подразделения. В течение дня, по неполным данным, немцы потеряли убитыми и ранеными до 1000 солдат и офицеров. Уничтожено 60 автомашин, 5 орудий, 15 минометов, 28 пулеметов и разрушено 10 ДОТов противника. Старший сержант Фелобанов огнем из противотанкового ружья сбил немецкий бомбардировщик.

Северо-западнее Сталинграда наши части обороняли свои позиции и вели перестрелку с противником. Боицы подразделения, которым командует тов. Новиков, ружейно-пулеметным огнем истребили 75 гитлеровцев, строивших проволочные заграждения. Артиллеристы части, где командиром тов. Столбовицкий разгромил 7 вражеских ДОТов и близлежащих с их гарнизонами, уничтожили 2 танковых пулемета, минометную батарею и истребили 2 взвода немецкой пехоты.

Юго-восточнее Надьчика советские войска вели активные боевые действия. Подразделение под командованием тов. Белого атаковало и выбило немцев из укрепленных пози-

ций в районе одной высоты. Танкисты под командованием тов. Филиппова подбили и сожгли 5 танков противника и истребили до роты немецкой пехоты.

Захваченные в плен солдаты 93 немецкого мотополка и 43 мотоциклетного батальона 13 немецкой танковой дивизии сообщили о тяжелых потерях, которые понесла дивизия в последних боях. Во многих ротах осталось по 10—15 солдат, а все остальные убиты или ранены.

Северо-восточнее Туапсе на участке Н-ского соединения немецкая пехота, поддерживаемая авиацией, пыталась прорвать линию нашей обороны. В этом бою уничтожено до 400 гитлеровцев.

На одном из участков Волховского фронта два полка армянской пехоты, стремясь вернуть занятый нашими войсками населенный пункт, атаковали наши позиции. Советские бойцы отбили 6 атак противника и истребили до полка гитлеровцев. К вечеру, подтянув подкрепление, немцы при поддержке сильного артиллерийского и минометного огня вновь перешли в наступление. Противнику удалось ворваться на окраину населенного пункта. Наши подразделения ведут упорные уличные бои.

Партизанские отряды, действующие в захваченных немцами советских районах, с 9 по 12 ноября пустили под откос 34 железнодорожных воинских эшелона противника. Разбито 15 паровозов, 440 вагонов, платформы и цистерны. За-

это же время партизаны истребили 940 немецких солдат и офицеров и взорвали 7 железнодорожных и шоссевых мостов.

Добровольно перешедший на нашу сторону солдат 396 пехотного полка 216 немецкой пехотной дивизии И. Ф. Ф. рассказал: «В г. Вилебско на вокзале я видел большой железнодорожный состав, вагоны которого были загромождены. Из них доносились душераздирающие крики. Часовые, охраняющие эшелон, рассказали мне, что в вагоне находятся русские женщины, которых насильно отправляют в Германию. При посадке в вагоны многие из них были убиты, а 6 женщин расстреляны».

Продовольственное положение Румынии непрерывно ухудшается. Румынская газета «Курентул» пишет: «Кукуруза является основным питанием страны. Следовательно для существования и роста большинства населения нужна кукуруза. Повторяю, вопрос о внутреннем порядке сводится к снабжению кукурузой. Однако, у нас был очень неудачный сельскохозяйственный год. Урожай пшеницы и других культур почти целиком забрали немцы. Румынам Гитлер оставил кукурузу, но и ее не хватает. Продовольственные клики Румынии уже сейчас опасаются голодных беспорядков. Это беспокойство гитлеровских лагерь находит свое отражение на страницах многих румынских газет».

## За границей

### Английские войска заняли Тобрук и Бардю

ЛОНДОН, 13 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в опубликованном в Лондоне специальном коммюнике о военных действиях на Ближнем Востоке говорится, что сегодня

утром английские войска заняли Тобрук.

Агентство Рейтер сообщает также, что английские войска заняли Бардю.

### Столкновение между союзниками и германскими частями в Тунисе

ЛОНДОН, 17 ноября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в Тунисе произошло первое столкновение между разведывательными отрядами союзников и немцев. Немцы отступили.

ЛОНДОН, 17 ноября. (ТАСС). Штаб союзных войск в Северной Африке сообщает, что английские парашютисты, доставленные на американских транспортных самолетах в Тунис высадились в глубоком тылу, чтобы очистить путь наступающим под командованием ген. Андерсона войскам.

НЬЮ-ЙОРК, 17 ноября. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер Юнайтед Пресс, генерал Андерсон считает, что в Тунисе находится 10 тысяч войск держав оси, среди которых имеется значительное количество летчиков. Андерсон сообщил, что немцы постоянно подсылают подкрепления в Тунис на самолетах.

НЬЮ-ЙОРК, 17 ноября. (ТАСС). Нью-Йоркское радио передает, что французский гарнизон в Базете ведет бои с немцами.

воздушные тревоги в виши ЖЕНЕВА, 13 ноября. (ТАСС). Радиостанция Виши сообщает о том, что в Виши были объявлены сегодня две воздушные тревоги. Аэродром, расположенный поблизости, подвергся налету.

### Американские войска заняли город Бон

ЛОНДОН, 13 ноября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что сегодня утром крупные американские войска заняли город Бон (Алжир). Американские войска высадились с английскими военными кораблями.

### Захват в плен членов германской комиссии по перемирию

ЛОНДОН, 13 ноября. (ТАСС). Официальный представитель штаба вооруженных сил союзников сообщил, что в Северной Африке взят в плен большое число членов германской комиссии по перемирию.

### Передовые показатели по итогам 1942 сельскохозяйственного года

Отечественная война советского народа перед сельским хозяйством поставила задачу — обеспечить фронт и тыл достаточным количеством сельскохозяйственных продуктов.

Колхозы Токревский, Кавинский, Гарской, Безединский, Прудовский и другие в текущем году при меньшем количестве рабочих и тяглов в разы достигли выше урожаев зерновых и льна, быстрее завершили уборку его и успешнее организуют сдачу всех государственных поставок.

Промколхоз «Брасная звезда» убрал озимые площади 179 га в 5 рабочих дней, яровые с площади 197 га в 9 рабочих дней. Социалистическое соревнование бригад и колхозников сыграло решающую роль в завершении уборки. Колхозники Барсанова А. Ф., Громова Л. Х., Громова Т. В. вручную выжинали озимых по 0,35—0,40 га при норме 0,25 га. Успешно была закончена уборка урожая льна и сдача государственных поставок. Пять звеньев перевыполнили установленное плановое задание по льну. Звеньевая А. И. Мадякова с площади в 5 га получила льносемян по 5,3 центнера с гектара. Все звено перевыполнило задание по валовому сбору на 10 центов и имеет право на получение дополнительной платы 330 кг льносемян.

Токревский колхоз с площади посеяна льна в 56 га получил льносемян по 3,3 центнера с гектара, сдал все государственные поставки, засыпал семенные фонды, подготовил скоту теплую и сытную зимовку. Передовая бригада тов. Дюнова получила льносемян в среднем по 4,9 центнера с га при плановом задании 2,4 центна. Звеньевые Кокуркина М. П., с закрепленной за звеном площади в 5 га, получила высококачественный лен, собрав семян при плане 2,9 центна, по 5 центна, С. И. Дюпарева — по 4,8 центна с га.

Высокий урожай зерновых получили колхозы имени Кирова, Рамешинского сельсовета, собрав с площади в 23 га овса по 12 центна и озимой ржи на отдель-

ных участках по 10—11 центна с га, выс Успенский собрал озимой ржи по 9 центна и овса по 10 центна, Глазунский колхоз собрал амбарный урожай гороха по 10 центнеров, Кирилловский — по 13 центнеров с гектара, колхоз имени Молотова средний урожай озимой ржи со всей площади получил 10 центна, овса и яровой пшеницы по 12 центна, гороха по 16 и льносемян по 5,1 центна.

Есть примеры и самоотверженного труда колхозника. Семья К. В. Цветков и Гущин Л. А. (Токревский колхоз) в период озимого сева засевали вручную до 6 га при норме 4 га. Колхозница Богаткова М. В., выработавшая 260 трудовых, выжинала вручную по 35—40 соток при норме 20—25 соток. А. С. Шарыгина с начала года заработала уже 348 трудовых, М. И. Кокуркина — 266 трудовых. Звеньевая Огибовского колхоза А. М. Черемохина, ежедневно перевыполняя нормы, дала рекордную выработку на ручном жетве ржи, выжав за день 0,61 га. Звеньевая колхоза имени Жданова, Клышинского сельсовета, Е. П. Гришанова и колхозница А. И. Гришанова, А. А. Хренова впряж разбили мнение о высокой норме выработка на трепке льна — 10 кг., давая показатели по 15—17 кг. в сутки. В Рыжковском колхозе эта выработка трепальщиц стала нормой.

Многие колхозы имеют хорошие показатели и в работе по животноводству. Например, «Стальной» колхоз Клышинского сельсовета, план по крупному рогатому скоту выполнил на 131 процент, по овцам — на 106 проц, по свиньям — на 115 проц. «Красный Октябрь» план крупного рогатого скота выполнил на 110 проц, по свиньям — на 105 и по овцам — на 110 процентов.

В колхозах «Ленинский путь», Рыжковского сельсовета, за 10 месяцев на одну фуражную корову 1382 литра молока при плане 1000, «Власть Советов» при плане на одну фуражную корову 1083 литра надоев молока 1134 литра, в колхозе «Свобода» Высокского

сельсовета — 1221 при плане 1187 литров.

Машинно-тракторные станции района работали в этом году неудовлетворительно. Но несмотря на это отдельные тракторные бригады и работники вывозили и перевыполнили свои задания. Бригадир тракторной бригады Огибовского МТС М. И. Бесчастный к 7 ноября выполнил план на 112 процентов. Трактористы М. Т. Молодцов на тракторе НАТИ вспахал за свою смену 664 гектара при задании 400, заработав 529 трудовых, за которые получает 1587 кг хлеба и 1323 рубля деньгами. Соболев О. И. на тракторе-генераторном тракторе вспахал за свою смену 315 га при задании 275. Заработал 336 трудовых и получает на них 1000 кг хлеба и 840 рублей деньгами. Комбайнеры Ф. И. Слодовников на южном комбайне убрал зерновых с площади 168 га, Н. И. Цветков — 190 га при задании 100. Комбайнерка А. И. Шкаликоса убрала на северном комбайне с 65 га при задании 80 га. Льготерейлищичка С. И. Печальнов вытеребил льна за 12 рабочих дней с площади 68 га при задании 48. Льготерейлищичка Залева МТС Н. Груничева вытеребила со 133 га при задании 50 га.

Все эти примеры говорят о способности преодолевать трудности в работе, умении организовывать работу по фронтовому. Предстоящее районное совещание передовиков сельского хозяйства должно подвести итоги борьбы за урожай, за продуктивность животноводства, за успешное решение всех задач сельского хозяйства в районе, наметив практические мероприятия, чтобы каждый колхоз, каждая ферма, бригада, звено, колхозник и колхозница включились в подлинно фронтовой труд, подняв знамя соревнования борьбы за выполнение своих обязательств, чтобы тем самым скорее обеспечить освобождение нашей священной земли и всей великой родины от омерзительного врага человечества — гитлеризма.

Ф. Машков,  
г. Рыжков район

### Обрабатываем весь лен

#### Идут впереди

Гарской колхоз имени Жданова и Поломновский «Красный Керженец» по обработке льна и сдаче его государству идут впереди других колхозов нашего сельсовета. Колхоз имени Жданова подгетовал льноволокна 3150 кг, из которых 2650 сдал государству. Промколхоз «Красный Керженец» план об-

работки тресты выполнил больше чем на 100 процентов.

В ответ на доклад товарища Сталина о 25 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции колхозники взяли обязательство — план сдачи тресты выполнить не менее чем на 200 процентов.

Тяпкин

### Будем работать еще лучше

В руководстве колхозом я приступая с самого начала войны. Мне сразу стало ясно, какая ответственная задача стоит передо мной на этой работе в военное время. Сначала, правда, было много трудностей, так как я не имела опыта. Но любовь к своей родине и ненависть к врагам, да еще оказанная помощь со стороны районных организаций, помогли мне справиться с трудностями.

Весенний сев наш колхоз закончил во время, посеяв 16 га сверх плана. Несмотря на большой недостаток тягловой силы, с уборочными работами мы справились в срок и без потерь. Одновременно и полностью рассчитались по хлебопоставкам с государством и оказали помощь Арефьевскому колхозу, за который отвели своего овса 1300 килограммов, а М.-Погорельскому колхозу помогали тягловой силой. План развития животноводства по нашей ферме вы-

полнен. По маслозаготовкам рассчитались полностью за 1942 г. и сдали 40 кг масла и 600 литров молока в счет 1943 года. Скоту обеспечили сытую и теплую зимовку.

Колхозники нынешний год работают, не покладая рук. Они стараются своей работой помочь нашей доблестной Красной Армии в разгроме ненавистного врага. На днях закончили обработку льна и сдачу его государству, так как лен тоже нужен для Красной Армии. Зная это наши колхозники на трепке льна ежедневно перевыполняют нормы выработки. В результате чего звено тов. П. Ф. Кудряшовой уже полностью выполнило план обработки льна.

Но на этом мы не успокоились. Будем работать еще больше, еще лучше, чтобы обеспечить наших доблестных воинов всем необходимым.

Е. Оралова,  
пред. Рыжковского колхоза.

### Когда же окажут настоящую помощь?

Шестой год работаю я на ферме скотницей. Нет для меня милее работы, чем уход за животными. С коровами и телятами я разговариваю, как с людьми, и они меня понимают и любят. Никогда не было у меня случая надежды телят. За ними я ухаживаю, как за милыми ребятами; ведь если не домотришь за ними или неправильно ухаживать будешь, они живые заболеть могут и погибнуть.

В этом году у меня 8 дойных коров и 6 телят. Чистоту соблюдаю в хлевах, как только

могу. С кормом у нас дело обстоит хорошо, запасли его достаточно. Только вот теснота у нас на ферме. Надо бы обязательно расширить помещение. Только крупного рогатого скота стало теперь 44 головы, а помещение остается все то же. Мы, две скотницы и свиноводка, делаем, что можем: в корушки устраиваем и перегородки в хлевах поправляем. Была у нас на ферме комиссия, поставившая к 1-му ноября обязательно закончить утепление. Мы своими силами проплатили все здания, но этого мало, надо утеплить потолок, на жерди наложить солому. Одним нам с этим не справиться, а помогут плохо. Прямо сердце болит, как подумаешь, что ведь зима уже пришла, с каждым днем морозы крепче, а скот в неутепленном помещении. Когда нам правление колхоза окажет, наконец, постоянную помощь, неизвестно.

Бобылева, А. Чернигина,

### Наш календарь

◆ Далеко на севере, у Белого моря, в дер. Девисовке в семье крестьянина Василия Ломоносова 19 ноября 1711 года родился сын Михаил Васильевич ЛОМОНОСОВ, великий русский ученый и писатель.

◆ Двадцать три года тому назад основана 1-я Военная армия.

◆ 19-го ноября 1919 года наша доблестная Красная Армия разгромила под Орлом и Басторном белоохранительские банды Деникина.

Отв. редактор  
В. И. Малочкин

### Советы специалистов

#### Сыпной тиф и меры борьбы с ним

Многие слышали, что существует болезнь сыпной тиф, а некоторые болели сами и испытали все тяготы этой страшной болезни. Но все ли знают о том, откуда берется заразное начало сыпного тифа, что способствует распространению этой болезни, кто является переносчиком и передатчиком сыпняка и как вести против него борьбу? Сыпной тиф наиболее сильно начинается существовать в определенное время года, начиная с осени и кончая ранней весной. Это происходит потому, что с наступлением холодов люди начинают сильнее кутаться, теснее скучиваться в жилых помещениях, а неряшливые люди, боясь холода, не помогают лишней раз в бане, не проветривают себя лишней раз в комнате и т. д., и вот появляется грязь, а вместе с грязью и ее вечные спутники — клопы, блохи, мухи, вши. Являясь паразитами человека, они в то же время опасны для здоровья и жизни,

многочисленные заразные заболевания. Блоха, насосавшись крови больного чумой грызуна (мыши, крысы, суслика), передает ее при укусе человеку. Муха на своих лапках разносит заразу брюшного тифа. **Вощь** — этот страшный враг человечества — передает сыпной тиф.

Продолжительность жизни вши всего 5 недель, но за это время она может оставить до 4000 потомков. Уши на головке имеют длинные нити, которыми прикрепляется к коже человека. Прикрепившись, она высосывает свое жало и протыкает кожу. Рядом с жалом уши расположены слюнные железы. Укусив жалом человека, вощь в то же время впрыскивает под кожу капельку слюны. Всем известно, что если укудотить палочкой, то пойдет кровь, но идет она обычно недолго, так как на воздухе она свертывается, а вощь своей слюной мешает свертыванию. Кроме того, место укуса вши (а так

же блохи, клопы) чешется и краснеет. Чешется оно потому, что вощь вплевывает свою слюну в место укуса, а краснеет от того, что к месту укуса приливает кровь, чтобы защитить организм от опасной слюны. Вши же только этого и надо. Она ждет когда прильет кровь, насосавшись ею и отваливается. Вот в это время вощь, укусившая сыпнотифозного больного и насосавшись его крови, может перенести заразу на здорового человека. После укуса сыпнотифозного больного вощь делается заразительной через 3—5 дней. В этот промежуток времени попавшая зараза сыпняка развивается в желудке вши, постепенно заражая весь ее организм, в том числе и слюнные железы. Зараженно вощь может прожить и при разрывании вши и помывании ее содержимого в царяпини и расчесывании.

Сыпной тиф — тяжелая болезнь. Начинается она внезапно, озлобом, сильной мучительной головной болью, резкой слабостью, высокой температурой,

доходящей до 40 градусов, появляется бред и беспокойство, на 4—5 день болезни появляется сыпь красная, мелкая, величиной с булавочную головку на руках, ногах, груди, животе. На 10—12 день температура начинает падать. На 15—16 день болезни температура падает до нормальной. Сознание возвращается к больному и постепенно он выздоравливает. Это благополучный исход болезни. Но бывают случаи с тяжелым течением болезни, сопровождающимся различными осложнениями, и тогда наступает медленное выздоровление или смерть.

Так протекает одна из самых опасных для жизни человека болезней. А виновницей вощь и малозаметные люди, не уделяющие должного внимания личной гигиене, так и в окружающей их обстановке. Нужно помнить, что если раньше, в мирное время, с вощью были установлены добрососедские отношения, особенно в деревне, то у нас в советском государстве такие отношения нетерпимы.

(Окончание см. в след номере)